

一个15岁的孩子,你见了得叫大师。别笑,这是真的!这位小大师名叫刘新奥。

在8月10日结束的2023年全国象棋少年锦标赛U16男子组比赛中,济南市章丘区诺德实验学校九年级学生刘新奥赢得冠军,并获得晋升象棋国家大师资格。刘新奥就此成为新中国成立后,实施象棋等级技术标准以来我省第十位、济南市第三位、章丘首位男子象棋大师,也是目前我省最年轻的象棋大师。

15岁的象棋大师是如何炼成的?记者近日采访了刘新奥和他的教练侯波,听他们讲述了通往大师之路上那些不为人知的酸甜苦辣。



历经一年磨砺……刘新奥成为我省最年轻的象棋大师。

受访者供图

记者 马纯潇

一次“血的教训”成就大师之路

8月10日上午8:30,2023年全国少年锦标赛最后一轮比赛开战。刘新奥抬头看了一眼对面的北京棋手姚勤贺,又瞥了一眼旁边的浙江棋手朱鑫垚。一个是他这一盘棋的竞争对手,一个是他本次比赛的竞争对手。

看到朱鑫垚,刘新奥心中五味杂陈,手上甚至有隐隐的痛感。

去年的少年赛上,刘新奥和朱鑫垚都在U14组征战,最后一轮比赛二人相遇。此时刘新奥单枪匹马领先一分,只要赢下来甚至只要能和棋就能夺冠。

然而,面对千载难逢的机会,刘新奥背上了想赢怕输的包袱,最终输掉了比赛,也成就了对手的冠军梦。走出赛场的刘新奥仰天长叹,泪水横流,懊恼地一拳砸在石头上,鲜血直流……

一年过去了,刘新奥手上的疤痕已经很淡,但他却已经把这“血的教训”深深记在心里。历经一年磨剑,再度走上赛场,他发誓要夺回属于自己的东西。

然而这次比赛的过程,难得出乎意料。

在前四轮比赛三胜一平之后,第五到九轮比赛他一胜难求连和五盘,而他的老对手朱鑫垚自第五轮开始五胜两和一路领先,战罢11轮后,领先优势已经达到了2分。

好在第12轮刘新奥迎来了直面朱鑫垚的机会。当然,这个机会其实不太好,因为刘新奥是后手,后手赢棋那是相当困难。

没想到的是,对手并没有上来就一味求和,也许是想毕其功于一役吧。刘新奥顿时兴奋起来,因为他专门训练过如何应对各种复杂局面。二人展开一场犹如悬崖边的对决,刘新奥在对杀中捷足先登,赢了。

这盘赢棋对于刘新奥来说,只是重新赢回了一点机会,对于夺冠则是远远不够。最后一轮比赛前的

形势是,刘新奥和朱鑫垚同积18分并列领先,而刘新奥的对手分要低于朱鑫垚。

根据规则,如二人同分,则要比较对手分。这就意味着,如果最后一盘棋朱鑫垚获胜则铁定夺冠,而刘新奥即使获胜也要看朱鑫垚的比赛结果,只有朱鑫垚不胜,他才有夺冠机会。

摸了摸去年手上的伤疤,刘新奥平静了下来。此时他明白,朱鑫垚的比赛结果他无法左右,他能做到的是先赢下自己的对手。

这是一盘一波三折的对局,双方接连的失误,让局面乱成一锅粥。好在刘新奥抓住了对手的一次致命失误,赢下了比赛。

此时朱鑫垚与江苏顾天予的比赛已经下到了残局,朱鑫垚马炮卒对对手双马士象全,这个残局在以往比赛中也有胜有和,没有定论。

当侯波教练来告诉他朱鑫垚最终和棋的时候,刘新奥再也无法抑制自己的情绪,顿时泪流成河。而这次,侯波也没像以往那样告诉弟子不要哭,作为棋手要坚强,因为他自己也忍不住流泪了。

别人都知道登上冠军宝座的荣光,又有谁知道背后的艰辛呢?这对师徒的成功,着实不容易。

五年相互陪伴成就师徒佳话

夺冠后的刘新奥首先想感谢的就是教练侯波,他说“没有侯老师绝对没有我的今天”;侯波则说刘新奥是他的骄傲,也是他继续从事象棋教育推广的信心源泉。这对师徒共同造就了一段可遇不可求的棋坛佳话。

刘新奥生于2008年2月,因为半年之后就将迎来北京奥运,所以父母给他取名“新奥”。与其他学棋的孩子大多从五六岁开始不同,刘新奥在2017年,也就是9岁的时候才开始接触象棋。

学棋的原因更是偶然,他小时候本来是学街舞的,有几个同龄的小伙伴下象棋,他看着挺有意思,就跟人家下,怎么下都赢不了,后来看到自己家附近有个“开先棋

院”,就报名学习,立志把小伙伴们一一击败。

这个小目标很快就实现了,刘新奥对象棋的喜爱却就此一发而不可收,全然忘了当初学棋杀败小伙伴的“初心”。

侯波正是开先棋院的院长。很快他就听到棋院老师的反映,说刘新奥这小孩太痴迷了,每逢周末两天都一直待在棋院不走,中午买两个蒸包,吃完后继续下棋。

侯波也对这孩子产生了兴趣,通过接触和交流,发现这小孩对象棋有一种天然的亲近,有种能跟棋真正融为一体的感觉。

2018年,侯波了解到刘新奥的父母在他家对面开了个快餐店,便让刘新奥只要有空就到家里来单独学,这样的日子一下就是五年。

五年来,师徒二人单独训练的时间平均每天超过三个小时。侯波说:“这比我陪儿子的时间多得多”;刘新奥说:“这比我爸陪我的时间多得多”。这种情若父子的师徒关系,使得二人之间更有信任感和默契感,训练效果也是事半功倍。

徒弟成了大师,老师的水平是不是更高?面对记者“你能不能下过刘新奥”的提问,侯波坦言“早下不过了”。

侯波说,这几年他一直在研究探讨适应象棋AI软件教学的模式,特别是在培养高水平棋手方面,软件绝不是洪水猛兽,而是让孩子迅速提高棋力水平的绝佳工具,这也让教练的角色发生了转变。

现在教练的作用已经不是单纯指出哪步棋的对错,而是教给学生如何进行分析判断、建立标准、确定方向、合理选择。“欣慰的是,很多东西从新奥身上得到了验证,也更坚定了自己的信心。”

晋升大师之后又将面临选择

刘新奥夺冠已经过去好多天,可是反响却一直不减。几天来,章丘区教体局、济南市教育局的公众号以及相关媒体都刊发了报道。

8月16日,章丘区教体局举行

了隆重的表彰大会,在会上章丘区象棋协会为刘新奥和教练侯波分别颁发奖金5000元,祝贺他们在比赛中取得的优异成绩和为当地象棋事业发展作出的突出贡献。

山东省棋牌运动管理中心象棋项目负责人、教练谢岿大师在接受记者采访时更是表示“可喜可贺”。谢岿说,近几年山东象棋陷入了一个暂时性的低谷,刘新奥的成功无疑是给山东象棋注入了一针强心剂。“希望由此吸引越来越多的孩子爱上象棋运动,也希望刘新奥以后能为山东象棋争取更多的荣誉。”

据了解,刘新奥接下来很快就要代表山东参加全国智力运动会。对于他来说,以后可能要不时地面对选择和考验,那就是象棋和文化课孰轻孰重,该如何取舍?

其实,这样的问题和选择对于刘新奥来说一直都在,因为他今年刚刚参加完中考。刘新奥的选择是尽量两者兼顾,暂时偏重象棋。之所以这样选择,是因为初中课程对刘新奥来说挑战性还不太大。

刘新奥初中就读于章丘区诺德实验学校。据他的班主任陈学通老师介绍,学校非常支持刘新奥在象棋方面的发展。

中考之前刘新奥为了参赛曾请假一个月,比赛结束后任课教师为刘新奥量身定制学习计划,抓紧时间补课。在中考前的最后一次模拟考试中,刘新奥取得了班级第一、年级第三的好成绩,并最终以优异成绩考入章丘五中。

象棋拿了大师,学习也没落下,刘新奥有什么诀窍吗?他说“我就是下棋的时候专心下棋,学习的时候专心学习,尽自己最大努力。”

当然,升入高中之后,课业负担肯定会比初中繁重,刘新奥又将面对更加重要也更加艰难的选择。其实,作为棋手,他会经常面临下一步该怎么走的选择,而且从小就明白了每一步都要落棋无悔。

15岁的小大师以后将作出怎样的选择?能否继续走出更加精彩的人生棋局?让我们拭目以待。

章丘十五岁少年晋升象棋大师,小大师是如何炼成的